

# Наша первая любовь

Тамара Смольнова,  
учительница русского  
языка и литературы  
Чернёвской сельской  
школы

13 лет назад в нашей школе был создан Пушкинский клуб «Парнас». Создан в прямом смысле «в глуши лесов сосновых» — в посёлке Чернёво на берегу живописной реки Плюссы, в сосновом бору. Школа у нас малокомплектная — всего 88 ребят. И для всех имя Пушкина стало близким. Великий поэт помогает сельской детворе постигать прекрасное вокруг себя, любить и ценить свою Псковскую землю, некогда воспетую им с такой поэтической мощью и человеческой любовью.

Дети таких уголков российской провинции ещё не испорчены цивилизацией городов, поэтому им всё интересно, всё нужно, к Пушкину они относятся, как к своему гениальному земляку.

Ещё в начале работы клуба «Парнас» была поставлена задача — узнать об А.С. Пушкине и о его творчестве столько, сколько возможно в условиях большой отдалённости от крупных культурных центров. Псковщина приняла прах поэта, и нам, псковичам, сам Бог велел знать о Пушкине гораздо больше, чем предоставляет такую возможность школьная программа. Так как наша школа малочисленная, то, конечно, количество детей, членов Пушкинского клуба, небольшое: всего 28 ребят с 4-го по 11-й класс.

Постепенно, год за годом, определилось содержание работы этого детского объединения. Несколько лет она ведётся по 7 направлениям. Конечно, в силу полунического существования школы мы с детьми не можем сделать то, что хотели бы. Но есть в детях какая-то скрытая энергия, которая помогает преодолеть все препятствия. Эта энергия родилась от нашей общей любви к поэту. И каждый наш ученик ощущает искреннюю потребность в пушкинских стихах, которые, мы надеемся, останутся с ними на всю жизнь...

Трудно определить, что в нашей работе главное. Всё, что делают ребята, — важно. Но стержневыми делами всё-таки остаются районная конференция «Отечество» и Пушкинская школьная неделя. Всё, что делают члены Пушкинского клуба, они представляют на этих мероприятиях. Это и литературные работы, и рисунки, выполненные после ежегодных посещений пушкинских мест.

Чернёвские ребята были участниками лагеря «Юный пушкинист», впервые открывшегося десять лет назад в Петровском. С тех пор мы практически ежегодно приезжаем в Михайловское, посещаем Тригорское и Петровское.

В связи с материальными проблемами последних лет мы не смогли выехать в лагерь, но желание опять пройти тропами Михайловского заповедника было так велико, что дети решили сами заработать деньги на поездку. Мальчишки 5–8-х классов рьяно начали собирать металлолом, договорились со скупщиками лома в г. Сланцы. И уже 1 июня у нас были средства на проезд, питание и на экскурсию. Поездка состоялась. Ночевали в палатках на берегу Сороти. С тех пор поездки в Михайловское у нас практически ежегодны. А вот в Санкт-Петербург — нечесты. Всего дважды ребятам посчастливилось побывать на месте дуэли поэта на Чёрной речке и в последней квартире Пушкина на Мойке.

Члены «Парнаса» многократно участвовали в областных детских пушкинских фестивалях. А вот в Пушкинской неделе принимали участие все ребята, с 1-го по 11-й класс. Каждая неделя, посвящённая Пушкину, несла свою интересную идею. После одного из них ребята написали:

И с этих лет мы в упоенье,  
И сердце вспоминает вновь —  
И наше чудное мгновенье,  
И нашу первую любовь...

Сегодня, когда за плечами 34 года работы с детьми, мне кажется, что всё это время моя учительская жизнь связана с именем А.С. Пушкина. Началось это задолго до клуба «Парнас». Именем пушкинских героинь Татьяны и Ольги я назвала своих дочерей. Имя Пушкина присутствовало на всех моих уроках и в школьной жизни: 10 февраля в дни памяти поэта целый день в школе перед портретом Пушкина горели свечи, и ребята молча слушали мой рассказ о последних днях его жизни. В те минуты стояла такая тишина, которая сопровождает только события, глубоко потрясающие душу...

А потом начались поездки в Михайловское... Первая запомнилась на всю жизнь. 21 день прожили мы в палатках в Михайловском. Ежедневно работали и в Петровском, и в Тригорском. Тогда ещё был жив Семён Степанович Гейченко. Он был уже тяжело болен, но ещё появлялся на аллеях заповедника. В благодарность за наш бескорыстный труд научные сотрудники музея-заповедника читали ребятам лекции, проводили экскурсии. Всем добротам дарили книги, сувениры. Мои бывшие ученики уже давно стали взрослыми и могут с гордостью повторить слова самого Пушкина:

*Но так и я свои след оставил,  
Так, ветру в дар,  
На темку св  
Повесил звонокую свирель.*

Я поняла тогда, что каждый мой ученик должен гордиться тем, что он живёт на Псковской земле, столь любимой поэтом.

Так появились в нашей школе сначала литературная гостиная, а затем и клуб «Парнас». Лицейский день и Пушкинская неделя в феврале стали в школе традиционными. На районную конференцию «Отечество» мы старались представлять работы исследовательского характера: «П.А. Вяземский — современник Пушкина» (была признана лучшей в районе), «Народная песня в творчестве поэта» и другие. В этом году на районную конференцию «Отечество-2004» представлены две работы: «Род Ржевских среди предков Пушкина» ученицы 10-го класса Кати Васильевой и «Дворянская мода первой половины XIX в. в произведениях А.С. Пушкина» девятиклассницы Риты Осиповой.

В школьных учебниках, когда говорят о предках поэта, чаще упоминают только одну ветвь — Ганнибалов. Вот ребята и решили показать, что у Пушкина было право гордиться и своими глубокими российскими корнями.

В работе школьница проследила дворянскую моду XIX века на страницах пушкинских произведений. А потом у неё появилось желание поработать над совсем противоположной темой: «Крестьянская одежда XIX века в произведениях Пушкина». Старшеклассница встретилась с серьёзными трудностями — нет литературы по теме. Но, как говорится, было бы желание. Я часто повторяю своим ученикам слова Семёна Степановича Гейченко, с которыми он как-то обратился к школьникам: «Читайте Пушкина, как ваши деды и прадеды читали молитвы». Это призыв ко всем поколениям. Если бы он был услышан, мы смогли бы быть спокойны за будущее России. Вот почему и создали мы свой клуб «Парнас», чтобы не только на уроках учить ребят жить и чувствовать по Пушкинску.

*Гдовский район  
Псковской области*